

保持思想不松、责任不松、措施不松、工作不松

惠州发布新版建筑工地常态化疫情防控指引

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员

赵丽霞报道：疫情防控常态化状态下，为保持惠州市建设工地疫情防控管理工作思想不松、责任不松、措施不松、工作不松，近日，惠州市住房和城乡建设局印发2021年新版《惠州市建设工地常态化疫情防控工作指引》（以下简称《指引》），切实保障建筑施工领域从业人员身体健康和生命安全。

倡导参建人员“非必要不外出”

《指引》要求，严禁无关人员进入工地，因工作需要的外来人员进入工地时应严格落实体温检测和健康码、行程码查验，登记姓名、身份证号、手机号码、交通方式、行程轨迹等情况。

建筑工地办公区、生活区、施工区原则上只保留一个出入口。安排24小时专人值守。工地所有开通的人员、车

辆出入口需设置健康观察点。同时进行实名制管理并上传用工地实名制管理系统。

在人员流动管控方面，各建筑工地将继续开展重点人员排查和健康管理。暂不从疫情中高风险地区招录人员，已招录的暂缓来惠；严禁招录“三非”国外人员。倡导参建人员“非必要不外出”，确需外出的要报项目部批准并报备行程安排。新入职人员、临时性用人员和返惠人员进场前应提前查验健康码、行程卡、疫苗接种等记录，落实相对隔离要求。

同时，对发现有14天内中高风险地区旅居史的人员、解除隔离后的人员、公安部门推送的重点人群以及“三非”国外人员，要立即向“社区三人小组”报告，建立档案，分级别实施管控措施。其中，对高风险地区所在县（区）旅居史来（返）惠人员需开展14天集中隔离，中风险地区则进行居家隔离。

强化内部管理，加强卫生消杀

落实好内部施工区域的防疫管理也是防疫的重要环节。《指引》要求，科学合理组织人员进场作业，划分人员密集作业区域和非人员密集作业区域，在密集作业区域施工的人员须佩戴口罩，非密集作业区的人员保持1米左右间隔。

通风不良会增加病毒传播的风险，《指引》提出，工地办公区域（含会议室）室内应保持空气流通，施工区域的密集场所、有限空间、楼道、施工区卫生间、电梯间、闸机、升降机轿厢等区域应保持通风，每日做好消毒。集体宿舍每天要开门窗通风，不能自然通风的用排气扇等进行机械通风。

针对集体宿舍容易造成群聚性传播情况，《指引》建议，新开工工地集体宿舍适当分隔分区设立，并设立相对独立、与其他宿舍区有分隔、生活设施基本具备的

新工人宿舍区。

在饮食等卫生方面，《指引》指出，工地食堂应取得食品卫生许可证。食堂保持清洁和空气流通，餐具消毒，员工分餐、错峰用餐，严格执行一人一具、一用一消毒。保证食品安全来源可追溯。

不定期开展疫情应急处置演练

科学编制和演练应急预案是有效应对突发事件的关键之一。《指引》提出，建设工地要成立建设、施工、监理以及专业分包、劳务分包等参建单位组成的疫情防控工作机构，加强宣传，落实工地全员疫情防控。

根据疫情防控最新要求调整工作方案、应急预案，不定期开展疫情应急处置演练，原则上每年不少于2次。同时，建立24小时值班制度，随时做好应对突发事件的应急准备。

广州出台餐厨垃圾管理办法

鼓励使用废弃食用油脂深加工化工产品

广东建设报讯 记者誉建业，通讯员

成广聚、韦彩嫩报道：餐厨垃圾用处多，全流程妥善管理是关键。11月1日，记者自广州市城市管理综合执法局获悉，《广州市餐厨垃圾管理办法》（以下简称《办法》）已于日前正式印发。

据悉，《办法》规范了餐厨垃圾的排放、收集、运输和处置，进一步明确了广州生态环境行政主管部门、农业农村行政主管部门、水务行政主管部门等相关职能部门在餐厨垃圾管理上的职能分工，为全市推行餐厨垃圾单独投放、统一收运和定点集中处置活动提供了法制保障。

餐厨垃圾生产者应缴处理费

据介绍，《办法》适用于从事餐饮服务、集体用餐配送等活动的单位和个人，包括宾馆、餐馆、饭店、小餐饮、集中用餐配送单位、单位食堂等（以下简称餐厨垃圾产生者）在生产经营过程中产生的食物残渣、食品加工废料、过期食品和废弃食用油脂的排放、收集、运输和处置及监督管理活动。餐厨垃圾产生者为从事餐饮服务和集体用餐配送的单位和个人，不包含食品生产、加工企业。

《办法》明确，餐厨垃圾包括一般餐厨垃圾和废弃食用油脂，一般餐厨垃圾是餐厨垃圾中的食物残渣、食物加工废料和过期食物。餐厨垃圾产生者应按广州生活垃圾处理费收取标准缴纳一般餐厨垃圾的处理费。《办法》规定餐厨垃圾产生者单独收集的废弃食用油脂，如单独分离出的泔水油、煎炸废油和地沟油，由餐厨垃圾收运处置特许经营单位有偿收购，收购价格按市场价格自行协商确定。若是没有单独收集的废弃食用油脂，如与一般餐厨垃圾混合排放的废弃食用油脂，则餐厨垃圾产生者应当按一般餐厨垃圾缴纳处理费。

餐厨垃圾处置 13.5 元/桶

根据《办法》，未经加工处理或加工

餐厨垃圾
经处理分解可
实现资源化、
无害化利用



处理后不符合相应质量标准的废弃食用油脂不得运出广州市，规定废弃食用油脂资源化处理要求，杜绝废弃食用油脂返回餐桌。鼓励特许经营企业对废弃食用油脂深加工为化工产品，生产生物柴油、洗衣粉和肥皂、油酸、硬脂酸和甘油、混凝土制品脱模剂、锂基润滑脂等产品。

餐厨垃圾处置该如何收费？广州市城市管理综合执法局有关负责人介绍，根据《广州市生活垃圾分类管理条例》，餐厨垃圾属于生活垃圾的一类，广州非居民餐厨垃圾目前已按生活垃圾的收费标准计量收费，具体标准为13.5元/桶（其中城市生活垃圾处理费为6元，环境卫生清洁服务费为7.5元，以“桶”为计算单位，每桶0.3立方米）。而对于居民，环境卫生清洁服务费的收费标准为常住居民户每月每户10元，生活垃圾处理费的收费标准为常住居民户每月每户5元（持有《低收入困难家庭证》的居民户可免收）。

垃圾运输中途撒漏将被处罚

值得注意的是，符合《办法》要求的企业，可参与竞争一般餐厨垃圾、废

弃食用油脂收运、处置特许经营权。企业通过公开招标等市场竞争方式获得政府授予的特许经营权后，在开展收集、运输、处置业务之前，需向企业注册地的区城市管理主管部门申领《城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输服务许可证》和《城市生活垃圾经营性处置服务许可证》。

此外，《办法》还明确了处罚条款：如畜禽养殖场、养殖小区利用未经无害化处理的餐厨垃圾饲喂畜禽的，按照《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》相关规定进行处罚；餐厨垃圾产生者未落实单独分类、密闭存放要求的，按照《广州市生活垃圾分类管理条例》相关规定进行处罚；餐厨垃圾产生者未将餐厨垃圾交由依法确定服务本区域的餐厨垃圾收运单位收运的，按照《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》相关规定进行处罚；餐厨垃圾收运单位在收集运输过程中混合收集、运输已分类的一般餐厨垃圾和废弃食用油脂，或者沿途丢弃、遗撒餐厨垃圾、滴漏污水的，按照《广东省城乡生活垃圾管理条例》相关规定进行处罚等。对餐厨垃圾排放、收运和处置的违法行为，任何单位和个人可进行投诉与举报。

2021年中山市房屋租金参考价出炉

广东建设报讯 记者唐培峰报道：

日前，中山市住房和城乡建设局在其官网发布了《关于公布2021年中山市房屋租金参考价的通知》。今年中山的房屋租金总体上与去年公布的数据相比无明显波动。以中山四大城区为例，今年的住宅用房中，在普通装修状态下，集体住宅的租金为10—12元/平方米·月；楼梯房租金为10—18元/平方米·月；电梯房租金为15.4—50元/平方米·月。

此外，四大城区的商业用房的租金为20—230元/平方米·月，办公用房的租金为18—80元/平方米·月。而工业用房中，标准厂房的租金为12—13.5元/平方米·月；简易厂房的租金为8.5—11.5元/平方米·月。

此次公布的租金参考价调查基准时间点为2021年7月1日，是在正常市场条件下，按照住宅用房、商业用房、办公用房、工业用房四种类别对中山市辖区范围内的房屋进行划分，依据地段相同、租金相似的原则划分均质区片，根据总楼层、所在楼层、建筑结构、设备、装修、朝向、景观、小区规模与物业管理、临街深度、临街宽度、容积率等设定标准，在此基础上以路段、住宅小区、楼宇或区片为单位，采用实用面积为房屋租金计算面积，根据市场交易数据的分析结果，分别评估确定，并以路线价和片区价两种形式来表现的平均租金。

记者了解到，近年来，中山不断加快住房租赁市场完善的步伐，根据相关计划，中山将于2023年基本形成部门职责清晰、属地责任明确、监管服务高效的住房租赁管理机制。有业内人士指出，在粤港澳大湾区发展的大背景下，当前中山仍未形成完善的住房租赁产业体系，而促进房屋租赁行业的信息透明、信息对称，以及租房者在租房时有价可循、流程规范，租房后有着妥善的管理和服务，是推动住房租赁产业体系日益完善的重要举措。